

मुख्य समाचार:—

- भारत नेट परियोजना के तहत छत्तीसगढ़ की लगभग छह हजार ग्राम पंचायतें ऑप्टिकल फाइबर नेटवर्क से जुड़ेंगी।
- विधानसभा में आज कांग्रेस ने सरकार पर किसानों के बजाए उद्योगों को पानी देने का आरोप लगाया—मंत्री के जवाब से असंतुष्ट विपक्षी सदस्यों ने सदन से बहिर्गमन किया।
- स्वच्छता दूत कुंवर बाई का आज सुबह रायपुर के अंबेडकर अस्पताल में निधन हो गया—राज्यपाल और मुख्यमंत्री ने गहरा दुख व्यक्त किया।
- सुकमा जिले में माओवादियों के साथ हुई मुठभेड़ में कोबरा बटालियन का एक जवान घायल—धमतरी में सुरक्षा बलों ने बड़ी मात्रा में माओवादियों का सामान बरामद किया।

### भारत नेट परियोजना

भारत नेट परियोजना के तहत छत्तीसगढ़ की लगभग छह हजार ग्राम पंचायतें ऑप्टिकल फाइबर नेटवर्क से जुड़ेंगी। इसके क्रियान्वयन के लिए जिला स्तर पर उप समिति गठित की जाएगी।

मुख्य सचिव अजय सिंह की अध्यक्षता में विधानसभा के मुख्य समिति कक्ष में भारत नेट परियोजना की राज्य स्तरीय क्रियान्वयन समिति की बैठक हुई। बैठक में चिप्स के मुख्य कार्यपालन अधिकारी एलेक्स पाल मेनन ने प्रस्तुतिकरण के जरिये बताया कि अगले साल तक छत्तीसगढ़ के पचयासी विकासखण्डों की पांच हजार नौ सौ सतयासी ग्राम पंचायतों को ऑप्टिकल फाइबर नेटवर्क से जोड़ा जाएगा। इसके लिए लगभग एक हजार छह सौ चौबीस करोड़ रूपए की लागत की कार्ययोजना तैयार की गई है।

### विधानसभा—बहिर्गमन

राज्य विधानसभा में आज पानी के मुद्दे को लेकर कांग्रेस ने सरकार को घेरने का प्रयास किया। कांग्रेस के मोहन मरकाम ने इस मुद्दे को उठाते हुए कहा कि सरकार किसानों के बजाए उद्योगों को पानी दे रही है। उन्होंने कहा कि किसानों के लिए पानी नहीं है और उद्योगपति पानी का दोहन कर रहे हैं।

जवाब में नगरीय प्रशासन मंत्री अमर अग्रवाल ने कहा कि अनुबंध के तहत पानी के उठाव के आधार पर राशि ली जाती है। उन्होंने कहा कि अनुबंध से ज्यादा पानी उठाने के मामलों पर डेढ़ गुना ज्यादा राशि ली जाती है। इस पर कांग्रेस के भूपेश बघेल ने कहा कि प्रदेश में धान की फसल लगाने पर रोक लगाई जा रही है। वहीं, उद्योगपति भू-जल का दोहन कर रहे हैं।

इसके बाद मंत्री के जवाब से असंतुष्ट कांग्रेस सदस्यों ने नारे—बाजी करते हुए सदन से बहिर्गमन कर दिया।

### कुंवर बाई—निधन

स्वच्छता दूत कुंवर बाई का आज सुबह रायपुर के अंबेडकर अस्पताल में निधन हो गया। करीब एक सौ छह वर्षीय कुंवर बाई बीते कुछ समय से बीमार चल रही थीं। उनकी गंभीर स्थिति को देखते हुए उन्हें कल धमतरी के अस्पताल से अंबेडकर अस्पताल में भर्ती कराया गया था। धमतरी स्थित उनके गृहग्राम में आज कुंवर बाई का अंतिम संस्कार भी कर दिया गया।

उल्लेखनीय है कि कुंवर बाई धमतरी जिले के कोटाभर्री गांव की रहने वाली थीं। उन्होंने प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के स्वच्छ भारत मिशन से प्रभावित होकर अपने गांव में स्वच्छता के लिए जनजागरण में महत्वपूर्ण योगदान दिया। कुंवर बाई ने बकरियां बेचकर हुई आमदनी से अपने घर में शौचालय का निर्माण कराया। साथ ही उन्होंने गांव वालों को भी घरों में शौचालय बनाने के लिए प्रोत्साहित किया। सभी घरों में शौचालय बनने की वजह से उनका गांव खुले में शौचमुक्त भी घोषित हो गया है। करीब दो वर्ष पूर्व इक्कीस फरवरी दो हजार सोलह को छत्तीसगढ़ प्रवास के दौरान प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने डोंगरगढ़ तहसील के कुरूभाठ गांव में आयोजित विशाल जनसभा में कुंवर बाई के चरण स्पर्श कर उनके प्रति सम्मान प्रकट किया था। यह विशेष रूप से उल्लेखनीय है कि प्रधानमंत्री ने कुंवर बाई का उल्लेख करते हुए कहा था कि उन्हें एक सौ चार वर्ष की मां कुंवर बाई का

आशीर्वाद पाने का सौभाग्य मिला। प्रधानमंत्री ने कुंवर बाई द्वारा एक सौ चार वर्ष की उम्र में किए गए कार्य की मिसाल देते हुए कहा था कि जो लोग अपने आप को नौजवान मानते हैं, वे तय करें कि उनकी सोच भी जवान है क्या।

अपने शोक संदेश में राज्यपाल बलरामजी दास टंडन और मुख्यमंत्री डॉक्टर रमन सिंह ने कुंवर बाई के निधन पर गहरा दुःख व्यक्त किया है। मुख्यमंत्री ने कहा कि कुंवर बाई ने बकरियां बेचकर हासिल आमदनी से घर में शौचालय बनवाकर स्वच्छता के प्रति लोगों में जागरूकता के लिए एक अनोखा उदाहरण पेश किया था।

### माओवादी समाचार

सुकमा जिले के किस्टारम के जंगलों में आज कोमलपाड़ के पास सुरक्षा बलों और माओवादियों के बीच मुठभेड़ हुई। इसमें कोबरा बटालियन का एक जवान घायल हो गया है। अंतिम समाचार लिखे जाने तक मुठभेड़ जारी थी। डीआईजी सुंदरराज पी. ने बताया कि इलाके में जवानों ने सर्चिंग तेज कर दी है।

इधर, धमतरी में भी सुरक्षा बलों को बड़ी मात्रा में माओवादियों का सामान बरामद करने में सफलता मिली है। इनमें बम, प्रेशर कुकर बम, डेटोनेटर, सोलर प्लेट, बम बनाने की सामग्री, माओवादी वर्दी और पिटठू सहित दैनिक उपयोग की चीजें शामिल हैं। सीआरपीएफ और जिला पुलिस की संयुक्त टीम सर्चिंग पर निकली थी। इस दौरान मुखबिर से यह सूचना मिली कि माओवादी सुरक्षा बलों को घेरकर हमला करने की ताक में हैं। लेकिन, सुरक्षाकर्मियों के पहले ही सचेत हो जाने से माओवादी भाग निकले।

उधर, कांकेर जिले के पखांजूर में माओवादियों ने एक ग्रामीण की हत्या कर दी है। छत्तीसगढ़-महाराष्ट्र के सीमावर्ती क्षेत्र एटपल्ली के लांजी गांव में बीती रात करीब पच्चीस हथियारबंद माओवादी पहुंचे और इस ग्रामीण की गोली मारकर हत्या कर दी।

वहीं, सुकमा जिले के एलाड़मड़गू माओवादी हमले के मामले में पंद्रह नामजद माओवादियों सहित दो सौ अज्ञात माओवादियों के खिलाफ मामला दर्ज किया गया है। जिले के पुलिस अधीक्षक अभिषेक मीणा ने इसकी पुष्टि की है। भेज्जी थाने में जिन माओवादियों के खिलाफ मामला दर्ज हुआ है, उनमें माओवादी कमांडर हिड़मा, अर्जुन, एर्ग, सीतू और नागेश के नाम शामिल हैं।

### किसान-प्रदर्शन

छत्तीसगढ़ मजदूर किसान संघ के बैनर तले आज रायपुर में किसानों ने अपनी विभिन्न मांगों को लेकर धरना-प्रदर्शन किया। इसमें राज्य के अन्य जिलों से आए किसान भी शामिल हुए। ये किसान सरकार से स्वामीनाथन आयोग की सिफारिशों को लागू करने और एकमुश्त कर्जमाफी की मांग कर रहे थे। किसानों ने अपनी मांगों को लेकर राष्ट्रपति के नाम पत्र भी लिखा है।

### एक भारत-श्रेष्ठ भारत

भारत सरकार के एक भारत-श्रेष्ठ भारत अभियान के तहत रायपुर स्थित राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी संस्थान-एनआईटी में आज फूड फेस्टिवल का आयोजन किया गया।

गौरतलब है कि यह अभियान देश की सांस्कृतिक विविधता को बढ़ावा देने और लोगों को दूसरे राज्यों की संस्कृतियों और परंपराओं से अवगत कराने के लिए किया जा रहा है। इसके तहत छत्तीसगढ़ की जोड़ी गुजरात राज्य के साथ बनाई गई है। आज इस कार्यक्रम के तहत एनआईटी में विद्यार्थियों ने विभिन्न गुजराती पकवान बनाए। इस मौके पर हुई प्रतिस्पर्धा में विद्यार्थियों को अपनी आंखे बंद कर पकवानों को चखना था और फिर उनमें डाली गई खाद्य सामग्री की पहचान करनी थी। इस कार्यक्रम में विद्यार्थियों ने बढ़-चढ़कर हिस्सा लिया।

### प्राधिकरण बैठक

राज्य के सरगुजा और बस्तर आदिवासी विकास प्राधिकरणों के कार्यक्षेत्र में सौर सुजला योजना के तहत किसानों के खेतों में सोलर सिंचाई पम्प लगाने के कार्य में और अधिक तेजी लाई जाएगी। इस आशय के निर्देश मुख्यमंत्री डॉक्टर रमन सिंह ने दिए हैं। उन्होंने विधानसभा के समिति कक्ष में सरगुजा और उत्तर क्षेत्र तथा बस्तर और दक्षिण क्षेत्र आदिवासी विकास प्राधिकरणों की अलग-अलग बैठकें लीं। इस दौरान मुख्यमंत्री ने विभिन्न योजनाओं की विस्तार से समीक्षा भी की।

बैठक में बताया गया कि सौर सुजला योजना के तहत दोनों प्राधिकरणों के बाईस जिलों में अब तक उन्नीस हजार से अधिक सोलर पम्प स्वीकृत किए जा चुके हैं। इनमें से साढ़े ग्यारह हजार से ज्यादा किसानों के खेतों में सोलर सिंचाई पम्प लगाए जा चुके हैं। जगदलपुर में राष्ट्रीय खनिज विकास निगम-एनएमडीसी के सहयोग से

बनने वाले दो सौ बिस्तरों के सुपर स्पेशलिटी अस्पताल निर्माण के प्रस्ताव पर भी बैठक में चर्चा की गई। उन्होंने आगामी मार्च महीने तक डेढ़ सौ देवगुड़ी निर्माण के लिए डेढ़ करोड़ रूपए तत्काल मंजूर कर दिए।

### स्मार्ट मनी कॉन्क्लेव

दंतेवाड़ा जिले के पालनार गांव के युवाओं ने माओवाद प्रभावित इस गांव के कैशलेस बनने की कहानी आज नई दिल्ली में आयोजित स्मार्ट मनी कॉन्क्लेव में साझा की। कार्यक्रम का आयोजन एक अंग्रेजी समाचार पत्र द्वारा किया गया था।

कार्यक्रम के मंच से पालनार के सरपंच सुकालू राम और दंतेवाड़ा जिले के कॉमन सर्विस सेक्टर के प्रबंधक पवन कुमार ने बताया कि किस प्रकार से नोटबंदी के दौरान जिले को कैशलेस बनाने की रणनीति तैयार की गई और पालनार प्रदेश का पहला कैशलेस जिला बना। उन्होंने ने बताया कि जिस गांव को कैशलेस बनाया गया है, वहां मोबाइल नेटवर्क नहीं मिलता था, लेकिन बीएसएनएल की सहायता से गांव में वाई-फाई स्पॉट लगाकर इंटरनेट की सुविधा उपलब्ध कराई गई, जिससे कैशलेस ट्रांजेक्शन शुरू हुआ। गांव में मोबाइल से बात नहीं हो पाती, लेकिन इंटरनेट कॉल आसानी से किया जा सकता है।

### हुतात्मा पुष्पांजलि रैली

शहीद युगल किशोर वर्मा की शहादत को श्रद्धांजलि देने के लिए निकाली गई हुतात्मा पुष्पांजलि रैली कल संपन्न हो गई। इसका समापन कल देर रात रायपुर स्थित मुख्यमंत्री निवास परिसर में हुआ। इस अवसर पर मुख्यमंत्री डॉक्टर रमन सिंह ने कहा कि इस रैली से यह संदेश मिलता है कि हमारी पूरी युवा पीढ़ी, पूरा छत्तीसगढ़ और पूरा देश माओवादी आतंक का बहादुरी के साथ मुकाबला कर रहे जवानों के साथ हैं। उन्होंने कहा कि अब वह दिन दूर नहीं जब छत्तीसगढ़ पूरी तरह माओवादी आतंक से मुक्त होगा।

इस रैली का शुभारंभ रायपुर के साईंस कॉलेज से हुआ था। जहां से यह रैली भिलाई, दुर्ग, राजनांदगांव, खैरागढ़, गातापार, मलैद, जालबांध तक गई और वहां तैनात सुरक्षा बलों के जवानों से मुलाकात की। इस मोटरसाइकिल रैली में ढाई सौ से अधिक युवा और नागरिक शामिल हुए। इस दौरान रैली ने लगभग दो सौ साठ किलोमीटर का सफर तय किया।

उल्लेखनीय है कि युगल किशोर वर्मा पिछले वर्ष छह अगस्त को गातापार के जंगलों में माओवादियों के साथ मुकाबला करते हुए शहीद हो गए थे।